



# Budapestre vonatkozó újságcikkek

Osztályozás

Tárgy

355.21

Hely

Idő

"1915"

Személy

Helyszám

Szerző:

Cím: *A 43-50 évesek sorozása és behívása*

Forrás:

*Világ**Bp.*

(Hely)

1915 VIII 19

(Idő)

(Köt. v. fűz.)

(Oldal)

## A 43–50 évesek sorozása és behívása

A székesfőváros tanácsa ma a 43–50 évesek összeírása, sorozása és behívása ügyében plakátokat ragasztott ki, amelynek szövege a következő:

Az 1915. évi II. t.-c. alapján és a m. kir. honvédelmi miniszter urnak f. évi 9000. eln. sz. alatti kelt rendelete folytán utasítjuk mindazokat a Budapesiten tartózkodó népfőlkelésre kötelezetteket, *tehát nemcsak a magyar, hanem az osztrák állampolgárokat és a bósznia-hercegovinai tartományi illetőségűeket is*, tekintet nélkül arra, hogy annak idején katonai szolgálatot teljesítettek-e vagy sem, akik 1. az 1865. évi január hó 1-e és az 1872. évi december hó 31-ike között születtek; 2. azokat az 1873. és ennél fiatalabb születési évfolyamokba tartozó egyéneket, akik 19. életévük betöltése előtt a közös hadseregbe (haditengerészetbe) önként beléptek és az 1886. évi XX. t.-c. értelmében vagy a csendőrségnél eltöltött legalább négy évi szolgálatuk folytán az 1881. évi II. t.-c. értelmében a népfőlkelés kötelezőből 42. életévük betöltése előtt elbocsáttattak; 3. azokat a többi évfolyamba tartozó (1873. évi január hó 1-je és 1897. évi december hó 31-ike között született) népfőlkelésre kötelezetteket, akiknek a múlt évi szeptember hó 11-én 394.163—1914. IV. sz. alatti, a múlt évi október hó 17-én 415.903—914. IV. szám alatti, folyó évi január hó 26-án 210.000—1915. IV. sz. alatti, f. évi március hó 4-én 233.000—1915. IV. sz. alatti s végül folyó évi május hó 30-án 300.000—1915. IV. sz. alatti kelt hirdeléseink értelmében összeírásra jelentkezniük és a népfőlkelési bemutató-szemlén megjelenniük kellett volna, azonban e kötelezettségüknek nem tettek eleget, hogy a székesfőváros kerületi elöljáróságai által a házfelügyelők útján folyó évi július hó 21-én házanként és lakásonként huszonnégy óra alatti

töltés ki és a házfelügyelőknek *átvételi elismervény ellenében adják át. A népfőlkelési igazolványi és utalási lapnak abba a rovatába „volt-e katonai, utolsó katonai rendfokozat“ az illető csapattest és rendfokozat csak abban az esetben irandó be, ha az illető népfőlkelésre kötelezettek katonai (tiszt vagy altiszt) rangja volt, vagy ha legalább egy évig szolgált, vagy ha legalább nyolc heti katonai képzésben részesült és legalább két fegyvergyakorlaton részt vett. Ebbe a rovatba az is bejegyzendő, ha az illető népfőlkelésre kötelezett a honvédség, közös hadsereg (haditengerészet) vagy a csendőrség kötelékéből felülvizsgálati uton bocsáttatott el. Aki a házfelügyelőtől népfőlkelési lapot nem kap, az a lakása szerint illetékes kerületi elöljáróságon jelentkeznie érte. A kerületi elöljáróságok ezeket a népfőlkelési lapokat folyó évi július hó 23-án házanként fogják összeszedni.*

Mindazok a népfőlkelésre kötelezettek, akik ekként összeíratnak, kötelesek *augusztus hó 23-tól október hó 7-ig terjedő időben szemlére jelentkezni*, ahol alkalmasságukhoz képest osztályoztatni fognak. *A szemlére való idézés behívási parancscsal történik. Aki behívási parancsot folyó évi szeptember hó 19-ig nem kapna, az tartozik a lakóhelye szerint illetékes bemutató szemlebizottságnál valamely szemlenapon behívási parancs nélkül is jelentkezni.*

*Nem tartoznak jelentkezni (népfőlkelési igazolványi és utalási lapot kitölteni) 1. a tartalékos, a szolgálaton kívüli viszonyban lévő és a nyugdíjas katonai havidíjasok, amennyiben katonai rangjukat megtartották; 2. az 1872. évi születésű A) alozttálya (vagyis kiképzett) népfőlkelésre kötelezettek, akik a népfőlkelési tényleges szolgálatra bevonultak, de elszabadságoltattak, vagy a népfőlkelési tényleges szolgálat alól fömentettek. A népfőlkelési bemutató szemlén való megjelenés és egyúttal bizonytalan időre a népfőlkelési tényleges szolgálat alól is fömentetnek, népfőlkelési igazol-*

ványi és utalási lapot azonban kötelesek kitölteni a következők: a) A pénzügyőrségnél tartósan alkalmazott népfőlkelésre kötelezettek, b) A vasutaknál és azok műhelyeiben, a forgalmi, a pályafentartási, vontatási, műhelyi és szertári szolgálatban, továbbá a m. kir. állami vasgyárak központi igazgatóságánál és az annak vezetése alatt álló gyárakban és üzemekben tartósan alkalmazott népfőlkelésre kötelezettek, c) A posta- és távirat intézelnél, az **Első cs. kir. szab. Dunagőzhajózási Társaságnál, a Magyar királyi Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaságnál, a Délnémet Dunagőzhajózási Társaságnál**, valamint egyes, a hadiforgalomban részt vevő s a triezti cs. és kir. tengerszállítási vezetés által külön kijelölendő tengerhajózási vállalatoknál állandóan *forgalmi szolgálatot teljesítő* vagy az azokhoz tartozó gyárakban és műhelyekben tartós alkalmazásban álló népfőlkelésre kötelezettek. A kőszénbánya-munkásosztagokhoz tartozó népfőlkelésre kötelezettek. A határrendőrségnél állandóan és hivatásszerűen alkalmazott népfőlkelésre kötelezettek (szolgák kivételével). A bevett és törvényesen elismert felekezettek felszentelt, illetve felavatott és tényleg hivatásszerűen alkalmazott, illetve nvug. lelkészei és papi jellegű tanárai, végül nem tartoznak megjelenni a népfőlkelési bemutató-szemlén, azonban népfőlkelési igazolványi és utalási lapot szintén kötelesek kitölteni: g) az orvosok. h) A rokkantsági nyugdíjasok állományába tartozó katonai és honvédegyének, a csendőrségiek közül azonban csak azok, akiket a rokkantsági nyugdíjállományba való helyezésük alkalmával mindennemű népfőlkelési szolgálatra alkalmatlannak találtak. i) Azok az 1865., 1866. és 1867. évi születésű egyének, akik az 1868. évi XL. t.-c. alapján 19. életévük betöltése előtt a hadsereghez (haditengerészethez) önként beléptek.

Az a), b), c), d), e), és f) pontokban felsorolt népfőlkelésre kötelezettek alkalmatlanságukat valamint azt, hogy ebben az alkalmazásban állandóan (tartósan) és hivatásszerűen állanak, folyó

évi augusztus 1. 4-én és 5-én a lakásuk szerint illetékes kerületi elüljáróságnál a hivatalos órák alatt fölöttes hatóságuk, igazgatóságuk, munkásosztagparancsnokuk, a vasutak és azok műhelyeinek szolgálatában állók pedig szolgálati főnökségük által szabályszerűen kiállított bizonyítványal igazolják. Az a), c) és e) pontokban felsoroltak csak abban az esetben igényelhetik a fölmentést, ha ebben a minőségükben legalább 1915 évi július hó elseje óta vannak alkalmazva s ez a körülményt a fentemlített módon, helyen és időben szintén igazolják. Az orvosok oklevelüket vagy orvosi minőségüket igazoló egyéb közhiteles okmányt, a h) pontban említettek pedig rokkantságy nyugdijkönyvecskéjükét ugyancsak a fentírt napokon tartoznak az illetékes ker. elüljáróságnál fölmutatni. Az i) pontban említett népfölkelésre kötelezettek azt a körülményt, hogy a hadseregbe önként mikor léptek be, a székesfőváros tanácsának IV. (katonai és illetőségi) ügyosztályánál (IV. Károly-körut 28. szám, II. emelet 43. ajtó) tartoznak igazolni, illetve igazoló okmány híján bejelenteni; és pedig az 1865. évben születettek folyó évi augusztus hó 2. és 3-án, az 1866. évben születettek f. évi augusztus hó 4. és 5-én, az 1867. évben születettek pedig augusztus hó 6. és 7-én, mindenkor a délelőtti hivatalos órák alatt.

Azok a népfölkelésre kötelezettek, akiknek végzett tanulmányaik alapján a véderőről szóló

törvény 21. szakasza, illetőleg a régebben fennállott szabályok értelmében az *egyévi önkentesi kedvezményre jelenleg igényük van*, ezt a minőségüket a népfölkelési bemutató-szemlén annak az intézetnek a bizonyítványával kötelesek igazolni, ahol tanulmányaikat végezték.

Azok a népfölkelésre kötelezettek, akiknek végellbocsátó levelük vagy népfölkelési igazolványi könyvük van, végellbocsátó levelüket, illetőleg népfölkelési könyvüket a bemutató-szemlére vigyék magukkal és a bizottságnak mutassák be.

Az alkalmasoknak osztályozott népfölkelésre kötelezetteket bevonulásuk idejéről külön hirdetmény útján fogjuk értesíteni. Azt a népfölkelésre kötelezettet, aki a behívási parancsnak nem tesz eleget, *karhatalommal vezetik elő*, s a katonai behívással szemben tanusított engedetlenség megbüntetéséről szóló 1890. évi XXI. törvénycikk 4. szakasza alapján két évig terjedhető börtönnel büntetik.

Mindazok a népfölkelésre kötelezettek, akik annak idején a hadiszolgáltatásokról szóló törvény alapján a fegyveres erő részére kirendeltettek vagy ezután kirendeltetni fognak és annak kötelekésében teljesítenek szolgálatot, illetőleg a köszénbánya-munkásosztagokhoz tartoznak, az 1886. évi XX. t.-c., illetőleg az 1915. évi II. t.-c. alapján, mint népfölkelőmunkások behívottnak tekintetnek.